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Scopul acestei lucări este  prezentarea activității tipografice clujene din secolele        

XVI-XVIII, oferind, în același timp, o analiză a producției de carte în cazul fiecărui tipograf, dar  

și a tematicii cărților apărute, nu în ultimul rând, propunându-și realizarea unui catalog al cărților 

vechi clujene între 1550-1800. 

Teza este compusă din șapte capitole pe lângă care se mai adaugă Introducerea, 

Bibliografia și Anexele. Primul capitol, Considerații istoriografice asupra cărții și a tiparului 

din Transilvania secolelor XVI-XVIII, este dedicat prezentării diferitelor realizări științifice în 

domeniul istoriei cărții și al tiparului, punându-se accent în special pe studiile și cercetările care 

tratează situația existentă la Cluj. 

Al doilea capitol, Istorie urbană-Clujul în secolele XVI-XVIII, oferă o scurtă incursiune în 

istoria urbană a Clujului, încercând să prezinte evenimentele care au avut un impact, pozitiv sau 

negativ, asupra dezvoltării tipografiei din localitate. Totodată, încearcă să arate complexitatea 

efectelor care au contribuit într-un fel sau altul la dezvoltarea culturală a orașului.  

Descrierea tipografiilor se regăsește în Capitolul III, intitulat Tipografiile Clujului istoric 

din secolele XVI-XVIII. Această descriere s-a realizat prin adunarea la un loc a datelor referitoare 

la tipografia clujeană, date care erau dispersate în diferite studii şi articole publicate în decursul  

mai multor decenii. Importanța acestui capitol constă în analizarea  unor articole şi studii 

 variate, respectiv în selectarea acestora în funcţie de noutatea și relevanţa lor privind tipografiile 

istorice clujene, toate acestea cu scopul de a oferi o imagine cât mai complexă despre tipografiile 

clujene și despre schimbările intervenite în decursul acestor 250 de ani.  

Capitolul IV al lucrării, Cărțile tipărite la Cluj între 1550-1800-Bilanțul celor 250 de ani,  

conține o abordare nouă, până acum nerealizată, în ceea ce privește prezentarea tipografiilor 

clujene. În primul rând, este vorba de efectuarea unor statistici privind producția de carte în 

fiecare secol, urmărind, de asemenea, și activitatea fiecărui tipograf. Am încercat găsirea unor 

explicații atât pentru numărul prea mic, cât și pentru abundența de tipărituri din anumite 

perioade, în funcție de diferite evenimente istorice, sociale sau culturale. Astfel, se poate observa 



că evenimentele istorice și sociale nefaste nu au fost un motiv suficient pentru a ruina o 

tipografie, personalitatea și priceperea tipografului jucând un rol mult mai important și având un 

impact mult mai mare. De exemplu, efectele cenzurii privind cărțile religioase au fost suprimate 

prin trecerea la tipărirea de alte genuri de carte atât de către Gáspár Heltai, în ultima perioadă a 

activității lui, cât și de către văduva acestuia. De asemenea, poate fi menționat și cazul 

tipografului István Páldi, din secolul al XVIII-lea, care a găsit modalități de a dezvolta o 

tipografie în ciuda faptului că i s-a interzis tipărirea celor mai bine vândute cărți. În schimb, 

evenimentele culturale au avut o influență benefică asupra activității tipografice. Aici putem lua 

ca exemplu atât efectele culturale ale reformei protestante, cât și pe cele ale iluminismului. 

Analizarea statistică a activității fiecărui tipograf  în parte a dus,  pe de o parte, la 

confirmarea unor supoziții privind interesul tipografului față de  munca pe care a depus-o și față 

de modul în care implicarea sa  i-a influențat activitatea, dar, pe de altă parte, a condus și la 

infirmarea unor presupuneri existente. De exemplu, indiferența față de tipografie a fiului lui 

Gáspár Heltai, tot mai mare o dată cu trecerea timpului, s-a concretizat și prin scăderea continuă 

a numărului de cărți tipărite. În schimb, presupusa lipsă de interes a lui Sándor Szathmári Pap nu 

este confirmată de numărul de cărți  pe care le-a tipărit de-a lungul activității sale. 

Al treilea subcapitol al capitolului IV este dedicat analizării tematice a cărților tipărite în 

perioada vizată, ceea ce, din nou, a dus la unele completări privind cunoștințele noastre despre 

tipografiile clujene. În urma acestor analize am ajuns la concluzia că majoritatea cărților tipărite 

în această perioadă sunt cărți religioase de diferite tipuri, aparținând diferitelor confesiuni. În 

ceea ce privește procentul lor din totalul de cărți tipărite, acesta va rămâne aproape neschimbat în 

fiecare secol, cărțile religioase menținându-și poziția pe primul loc. Deși era cartea cea mai citită, 

tipografii aveau dificultăți în a tipări Biblia în atelierele lor, reprezentanții cultelor nerenunțând la 

comandarea  acestor cărți în tipografiile europene de renume. În schimb, cărțile de rugăciuni și 

cele conținând imnuri bisericești au cunoscut o dezvoltare rapidă, lucru facilitat mai ales de 

faptul că s-a căzut de acord relativ repede asupra unui format protestant, acceptat de fiecare 

confesiune, acestea fiind tipărite de multe ori la Cluj și devenind unele dintre cele mai populare 

și cele mai ușor de procurat cărți din tipografiile locale. 

 Pe al doilea loc se situează cărțile folosite în educație, ceea ce sugerează o diversificare 

tematică survenită în secolul al XVIII-lea față de secolele precedente, putându-se observa în 

același timp și creșterea lor ca număr, lucru care nu poate fi interpretat altfel decât prin interesul 



tot mai mare față de educație. Pe locul al treilea ca număr se situează tipăriturile in folio, în 

special necrologurile, care devin extrem de populare în secolul al XVIII-lea.  

De asemenea, se poate observa și schimbarea preferințelor publicului cititor prin simpla 

urmărire a tipurilor de carte care au fost la modă în diferite perioade de timp.  Astfel, unele dintre 

acestea au fost populare doar până la mijlocul secolului al XVII-lea, după care, încetul cu încetul, 

au dispărut din rândul tipăriturilor, de exemplu unele culegeri de predici, argumentările sau 

povestirile de diferite tipuri.  

De altfel, cum era de așteptat, spre sfârșitul secolului al XVIII-lea apar publicații tot mai 

diferite, indicând creșterea și diversificarea grupului de cititori, precum și dezvoltarea vieții 

culturale și științifice. Ritmul în care ajung să prindă rădăcini  noile tendințe și idei ale 

iluminismului la Cluj ne arată clar că societatea din acel timp a cunoscut o dinamică  de 

dezvoltare asemănătoare celei din occident, și care a fost realmente binevenită după perioada de 

stagnare de la sfârșitul secolului al XVII-lea și începutul secolului al XVIII-lea.  

Capitolul V al lucrării, „Starea civilă” a cărților tipărite, conține scurte prezentări 

privind ilustrațiile folosite de tipografi și modul de legare a cărților, aceste aspecte contribuind la 

formarea unei imagini complexe despre cartea veche tipărită la Cluj, mai ales având în vedere că 

noțiunea de carte veche nu include doar tipărirea de litere, ci și aspectul estetic conferit cărților 

prin ilustrarea și legarea lor artistică.  

Deși este plasat la sfîrșitul tezei, capitolul VI, Catalogul cărților vechi tipărite la Cluj 

(1550-1800), a fost de fapt punctul de pornire al muncii mele, fără de care nu s-ar fi putut efectua  

diferitele tipuri de  analize privind cărțile vechi tipărite la Cluj. Intervalul de timp la care am 

făcut referire începe cu anul înființării primei tipografii clujene și se termină în anul 1800, 

ultimul an în care cartea tipărită este încă considerată carte veche. În mare parte, acest catalog s-a 

realizat cu ajutorul diferitelor bibliografii de carte veche, din care au fost extrase cărțile 

referitoare la Cluj. Pe lângă acestea, în vederea producerii unui catalog cât mai complex și pe cât 

posibil actualizat, am folosit și unele articole din revistele de specialitate care fac referire la 

descoperirea unor tipărituri realizate la Cluj și, nu în ultimul rând, unele descrieri proprii (și aici 

mă refer la cele douăzeci și unu de afișe teatrale, care nu sunt incluse în bibliografia de carte 

veche maghiară). Prin adunarea la un loc a acestor informații, catalogul poate constitui un 

auxiliar util pentru cei care sunt interesați de  tipografia clujeană. 



Catalogul reprezintă o noutate, deorece până acum nu s-a efectuat o luare în evidență a 

tuturor cărților vechi clujene. Referințele bibliografice prezentate în cazul fiecărei cărți incluse 

fac posibilă căutarea unor detalii referitoare la fiecare carte în parte prin trimiterea directă la cel 

puțin o sursă bibliografică. Acesta este și motivul pentru care nu am inclus toate informațiile cu 

privire la aceste cărți, deoarece ele sunt deja prezentate în alte bibliografii. Cărțile sunt 

enumerate în ordine cronologică, dar,  în același timp, în cadrul fiecărui an, ele sunt grupate și în 

funcție de tipografie, lucru care conferă catalogului un plus de utilitate.   

Pe lângă acestea, catalogul conține și descrierea bibliografică, pentru prima oară, a 

douăzeci și unu de afișe teatrale tipărite la Cluj în atelierul lui Martin Hochmeister, afișe care în 

prezent se află în patrimoniul Bibliotecii Academiei Române Filiala Cluj-Napoca. Acestea au 

fost menționate, dar nu descrise bibliografic, în teza de doctorat a lui Sándor Enyedi din 1974, 

dar în timp au fost uitate. Aceste afișe nu au fost incluse în volumul al VIII-lea al Bibliografiei 

cărților maghiare apărute între 1712-1860, carte apărută în anul 1991 și care conține treizeci și 

trei de descrieri de afișe teatrale clujene, acesta fiind considerat  numărul total de astfel de 

tipărituri care mai  există în vreo bibliotecă. Deci, ca urmare a cercetărilor pe care le-am realizat 

în vederea redactării catalogului, am ridicat numărul afișelor teatrale a căror existență este 

cunoscută azi de la treizeci și trei la cincizeci și patru. 

Produsul principal al tipografiei, cartea tipărită, a reprezentat cea mai mare contribuție la 

dezvoltarea culturii, a științei și a spiritului uman, transformând mentalitatea  și evoluția 

societății. Cartea tipătită nu a fost un obiect oarecare, ea a influențat o serie de aspecte ale vieții 

prin omniprezența sa. Acest lucru a făcut imposibilă abordarea acestui subiect dintr-o singură 

prizmă, abordarea interdisciplinară fiind singura posibilitate care putea să ducă la formarea unei 

imagini cât mai complexe despre tema lucării. Cunoștințele și metodele diferitelor discipline, 

precum istoria, filologia, biblioteconomia, arta și, nu în ultimul rând, statistica, toate au jucat un 

rol important în procesul de creație al acestei lucrări. 
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